ZAOKROUHLOVANI DESETINNYCH CiSEL

1.| Roztiid’ éislice podle pravidel zaokrouhlovani. Pod trpaslika vypi$ éislice, podle kterych

zaokrouhlujeme dolti, a pod obra vypis éislice, podle kterych zaokrouhlujeme nahoru.

WA~ AN

2. | Zadaju zjistis, kolik toho primérny Cech roéné sni a vypije. Zaokrouhli hodnoty zkonzumo-

vanych potravin a tekutin na celky.

50,6 litru 69,5 kg 159,2 litru 252,3 ks 421 kg 19,8 I|tru
mléka brambor piva vajec masa vina
......... SLlo L Z0kao o L1900 L282ks L L4k 20

053 = ... 05...... 495 = .29 .. 12,89 = ..129 .

193 = ... 193..... 4129 = ...hl 0,357 =..04. .
21125 = ... 210 48,007 = .. 480 .. 25,5408 = ..22:2....
56,499 = ....205.... 80,354 = ...804 . 12176 = ..12.2. ..

4. Zaokrouhli na setiny

0,238 = ... 0.24...... 12,066 = ....12.07 .. 201,2661 = ..201.27 .
4512 = .. 4.21...... 0,001 = ....0.00 .. 85,7095 = ..82.71 ..
6,887 = ... 6.89...... 28,996 = ...2900 .. 416,9087 = ..416,91 .
9,403 = ... 940 ... 78,505 = .../851. ... 904,5239 = ..904,52

5.1 Ceska posta vyhlasila akéni nabidku. Hmotnost kazdého baliku zaokrouhluje podle matema-
tickych pravidel. Akéni cenik je uveden v tabulce. Zaméstnanec e-shopu musi odeslat baliky
o vaze 1,5 kg; 0,75 kg; 3,06 kg; 4,8 kg a 1,358 kg. Zaokrouhli vahu kazdého baliku a zjisti, kolik
zaméstnanec na posté zaplati.

Hmotnost 270+ 95+ 105 + 120 = 460 K&
. 2 3 4 5
baliku v kg

Cer,1a,za | 70 95 105 110 120 Zaméstnanec na posté zaplati 460 K¢.
odeslani v K¢
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6.1 Podle obrazki miéa dopln sporty, ve kterych se miée pouzivaji. Hmotnost mi¢t zaokrouhli

v v v

na setiny kilogramu. Sefad’ miée od nejlehé&iho po nejtézsi.

)

4 3 5 1 2

7.1 Kdy zaokrouhlujeme a kdy nezaokrouhlujeme? Rozhodni o spravnosti nasledujicich tvrzeni.
ANO
a) Mam si vzit 0,5 tablety kazdych 6 hodin. Vezmu si jednu tabletu kazdych 6 hodin. [} x

b) Do tésta mam dat 0,250 kg polohrubé mouky. Do tésta dam 0 kg mouky. ] x
c) V obchodé mam zaplatit Castku 125 K& 20 halérd. Zaplatim ¢astku 125 K&.
d) K vytapetovani pokoje potiebuji 23,85 m? tapety. Koupim 24 m? tapety.

vrv

8.| V cukrarné uréili ceny novych zakusk. Spicka stoji 8,50 Ké&, pafizsky dort 26,50 K&, kremrole
11,20 K¢, laskonka 15,70 K¢, kosicek 8,80 K¢ a ovocny rez 21,60 K¢.

a) Zaokrouhli vSechny ceny na celé koruny b) Secti v8echny ceny a vysledek zaokrouhli

a secti je. na celé koruny.
Spicka 9 K¢ 8,5+26,5+11,2+ 157 + 8,8 +21,6 =923 K&
pafiz. dort 27 K¢
kremrole 11 Ké
laskonka 16 K&
kosicek 9 K¢
ovocny fez 22 K¢
94 K¢

¢) Jaky je rozdil ve vysledcich a) a b)?
Rozdil je 2 K&.

9.| Pouze jedno z desetinnych Cisel je zaokrouhleno spravné. Kdyz ho odhalis, ziskas kdd k tajné
schrance (neber v potaz desetinnou ¢arku).

427,2276 zaokrouhleno na desetiny: 427,23. Jak je to spravné? x......4272
1,978 zaokrouhleno na jednotky: 1. Jak je to spravné? b S 2...
12,0985 zaokrouhleno na desetiny: 12,11. Jak je to spravné?  x......... 12.1.

10,906 zaokrouhleno na desetiny: 10,9. Jak je to spravné? \/10;9

Kdd k otevieni schranky je ..10906...........c.ccovveeiennee. )
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NASOBENI DESETINNEHO CiSLA DESETI, STEM, TISICEM >

1.| Vypoditej.
7610 = 76 100+0,7 = 70 1000 12,89 = 1289
10+ 4,1000 = 41 0,81 +100 = 81 145,26 < 1000 = 145260
03-10= 3 0,125+100 = 12,5 1000-2,61 = 2610

2.| Dopln do souéinu spravné €initele tak, aby platil vysledek.

0,007 - ..1000......... = 0,54 - .00 ... =54 0,001 - ..1.000........ =1

23 i, =23 .. 100........... <26 =260 01+..1000 ... =100

3.| Energeticka spoleénost CEZ chce vytisknout novoroéni pfani. Porovnava nabidky tfi rGznych
tiskaren. Do tabulky dopln, kolik CEZ zaplati, pokud si necha vytisknout 10, 100 nebo
1000 kusu prani.

Tiskarna a jeji nabidka 10 ks 100 ks 1000 ks
Neoprintik 0,64 K¢/ks 6,4 K& 64 K¢ 640 Ké
Europrinta 1,23 K&/ks 12,3 K¢ 123 K¢ 1230 K&
Novotisko 2,99 K&/ks 29,9 K¢ 209 K& 2990 K&

4.1 Kmasubyly jako priloha ve Skolni jidelné varené brambory. Kucharky uvafrily 1000 porci, kazdy
dostal na tali¥ 0,2 kg brambor. Kolik kilogramt brambor kucharky nakoupily? Zakrouzkuj pytel
se spravnym udajem.

7z v

5.| Presun desetinnou ¢arku tak, aby byla na spravném misté, kdyz desetinné ¢islo vynasobis:

deseti stem tisicem
3,495 3495 7,451 7451 13,482 1348200
66,81 6681 55,632 55632 1,4632 1463200
545,6 54560 99,21 99210 0,3656 365600

6.1 Najdi souciny ve hvézdach.

51+10 51010 0,0051 100 51-10 0,051-10 51 -100 51-+100 0,51 -+100

N\
51 510 0,517 ‘ﬂ"
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DELENi DESETINNEHO CiSLA DESETI, STEM, TISICEM

Vypoditej.
902:10 = 90,2 884 :100 = 8,84 3691 : 1000 = 3,691
3214 :10 = 3214 0,07 : 100 = 0,0007 7419 : 1000 = 0,7419
0,2:10 = 0,02 12,3 : 100 = 0,123 10,001 : 1000 = 0,10001
223,4:10 = 2234 78,360 : 100 = 0,7836 1100,6 : 1000= 1,1006

Rozhodni o pravdivosti vyrokdi.

Na kterou stranu posunes desetinnou &arku pfi déleni? doleva................

Cislo 10 m& jednu nulu, proto pfi déleni desetinného &isla deseti posou-
vame desetinnou ¢arku o jedno misto doprava. ANO /@

O kolik mist posune$ desetinnou &arku, kdyz délis tisicem? Q.11 mista

Dopln spravné desetinnou ¢arku.

72:10 = 0720000 27,4 :100 = 0274000 129,1 : 100 = 0129100
21523 :10 = 2152300 74,36 : 100 = 007436 9378,9 :1000= 093789000
88,88:10 = 00888800 956,946 : 100 = 095694600 1111,1:1000 = 00111110

Zduavodni, zda a pro¢ muze, nebo nemUze byt prvni Cislice desetinného Cisla zleva nula.

V zapise Cisla muze byt na 1. misté zleva &islice nula tehdy, je-li toto ¢islo mensi nez jedna.

Lukas uz pri maratonech nabéhal 421,95 km. Kolikrat uz maraton zabéhl, kdyz vis, Ze jeden
méri 42,195 km? n

!

.

Lukas zabéhl maraton uz desetkrat.

Westernové méstecko ma svou vlastni ménu. Je mozné zde platit pouze westernaky a dukaty.
Jeden dukat ma hodnotu 10 korun a jeden westerriak 100 korun. Dopln tabulku za predpokladu,
Ze navstévnici celou ¢astku v korunach vymeéni jen za dukaty nebo jen za westernaky.

Koruny Dukaty Westerriaky
Daniel 1354 135,4 13,54
Maxmilian 264 26,4 2,64
Viktor 32 3,2 0,32
Celkem 1650 165 16,50
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JEDNOTKY DELKY & >
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1.| Rozhodni, v jakych jednotkach mérime nasledujici véci nejéastéji. Napada té véc, kterou
bys pfifadil k decimetriim? Naértni také obrazek.

ééste(“:‘né
voz Vyska Délka Velikost Délka
budovy dalnice berusky chodidla .

2.| Zakrouzkuj jednotky, které se vyuzivaji k méreni délky / vysky.
kilogram metr? gram kopa tuna  decilitr  miligram

3.| Doplri spravné zkratky jednotek a zapis je také slovy. Rad je od nejmensi po nejvétsi.

mm cm dm m km
milimetr centimetr decimetr metr kilometr

4.| Dopln tabulky.

dm mm cm m cm dm m km
254 2540 254 2,54 362 36,2 3,62  0,00362
37,25 3725 372,5 3,725 1257 125,7 12,57  0,01257

18,043 1804,3 180,43  1,8043 81953 81953 819,53  0,81953
406,25 40625 40625 40,625 12,8 1,28 0,128  0,000128

5.| Robert tkol vypoéital, ale pak si smazal jednotky, z nichZ vychazel. Prevadél vzdy z mensi
jednotky na vétsi jednotku. Dopln jednotky. Které ulohy nelze vyresit?

2544 .97, = 2544 m 48 ..M ... = 0,418 km 1100....0..... = 11 km

72000..MM = 72m 555 .....M..... = 0,555 km 730,0...9M.... = 78 m
31..9M.. =031m 7812..MM . = 7812dm 92000 .NELZE. = 92.dm
80...MM.... = 0,08 m 2,31 NELZE. = 231 dm 54,22 NELZE = 54220 cm

6.| Marusce narostly vlasy o 0,3 decimetru za 100 dni. O kolik milimetr ji kazdy den vlasy
povyrostly?

Maru$ce povyrostly vlasy o 0,3 mm za den.
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k oaze k mesité ¥ do Marakége T na trh
50000 m 4,5 km 60000 dm 54000 mm

Cesta velblouda méfila 60,554 km.

8.| Prevadéj na uvedené jednotky.

2M+4CM= e, 204 e em = .20% m
41,84 KM + 500 M = woovveeeeeeeeeeeeee, 42340 . m = .4234000 ... cm
0,025 km + 200 MM = .eeeeeeeeeeeeeeen. 2902 e, m =.22200 ., cm
72m+6000 MM = oo 13200 mm=.1320 cm
120,0 dM + 0,01 KM = oovvveeeeeeeeeee e, 2200 e em = ..22000 mm
0,3M +2300 CM = ceovvveeeeeeeeeeeeeeee, 233 dm = ..23300 mm

9.| Porovnej délky jednotlivych Zivocichu. Ocisluj je od nejmensiho po nejvétsi.

Pavouk Zizala Brouk Mravenec

1,18 dm 10,2 cm

10| Rozhodéi Tomas ma krok dlouhy 73 centimetri. Kolik krokl udéla, kdyz prejde fotbalové
hristé dlouhé 0,110 km?

Kdyz Tomas prejde fotbalové hfisté, udéla 151 krokd.
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